

Súkromná základná škola DSA Mukačevská 1, Prešov

NEWSLETTER DSA 4/2021-2022

Milí rodičia,

som rada, že sa Vám môžem prihovoriť prostredníctvom nášho Newslettera. V prvom rade mi dovoľte zaželať Vám úspešný nový rok 2022 prežitý v zdraví, šťastí a spokojnosti v osobnom i pracovnom živote. V novom roku opäť pokračujeme v boji s obmedzeniami kvôli pandémie koronavírusu. Musíme sa riadiť školským semaforom, dodržiavať opatrenia, nariadenia, aj keď sa to mnohým nepáči. Všetci by sme boli radi, keby tu koronavírus už nebol a mohli by sme sa naplno venovať našej práci. Napriek všetkému sme za posledný polrok usilovne pracovali na projektoch, obnove školských priestorov či tvorivých činnostiach. Naše aktivity môžete pravidelne sledovať na facebookovej stránke, instagrame a webe školy. Stručne si pripomeňme najzaujímavejšie z nich. Zapojili sme sa do projektu Kariерko. Ide o pilotný projekt, zatiaľ jediný v Prešove, ktorý pomáha profilovať žiakov za účelom ich úspešného uplatnenia sa na trhu práce. V škole naďalej prebieha Mliečny školský program a Školské ovocie. Vďaka tomu žiaci každý mesiac dostávajú mliečka Breyky a ovocie k obedu. Ďalej sa nám podarilo uspieť v rámci projektu Karpatskej nadácie – Učiteľka budúcnosti/Škola budúcnosti 2022 – pod názvom (Ne)potrebná matika. Ďalším zaujímavým projektom sú Zelené oázy 2022, na ktorého výsledok ešte čakáme. Ide o projekt, ktorý má revitalizovať edukačnú a oddychovú zónu areálu školy, spojiť komunity v okolí školy a sídliska. Veríme, že aj tento bude úspešný. Okrem toho sa nám podarilo vynoviť a zmodernizovať matematickú učebňu a školskú knižnicu. Zároveň pripravujeme v priestoroch školy relaxačnú zónu, v ktorej budú pingpongové stoly, tulivaky a police s knihami. Veríme, že počas nepriaznivého počasia si tu deti zo školského klubu v popoludňajších hodinách nájdu svoje miesto na oddych. V novom roku sme zaviedli aj elektronický systém odhlasovania a prihlasovania obedov, ktorý Vám zjednoduší komunikáciu so školskou jedálňou. Vymenili sme tiež okná v jedálni a školskom klube. Úspešne máme za sebou prvý polrok tohto náročného školského roka a pred nami sú nové výzvy, plány, ktoré verím, že spoločnými silami zvládneme. Prajem Vám všetkým mnoho pohodových dní a všetko dobré.

Zuzana Perželová
riaditeľka školy

Kariерko

*Kariерko je prvý online portál spájajúci kariérovú výchovu a kariérové poradenstvo. Jeho poslaním je venovať sa vedeniu profilácií žiakov základných škôl a študentov stredných škôl za účelom ich úspešného uplatnenia sa na trhu práce. Vychádza z presvedčenia, že každý človek má na niečo nadanie, svoje jedinečné poslanie, ktoré chce objaviť a následne rozvíjať. Aktivity sú navrhnuté tak, aby v čo najväčšej miere **zapájali** samotných žiakov a študentov. Na to slúžia **inovatívne metódy výučby**, pri ktorých zapájame čo najviac zmyslov, získali pozornosť, stimulovali pamäť, podnietili **hravosť, zdravú súťaživosť a sebapoznávanie**. Projekt sa zameriava nielen na trh práce*

Súkromná základná škola DSA Mukačevská 1, Prešov

a sebazpoznávanie, ale aj na **rozvoj kľúčových kompetencií**, ktoré vyžadujú zamestnávateľia v **21. storočí**. Medzi takéto kompetencie patria: kritické myslenie, komunikačné zručnosti, riešenie konfliktov, tímová spolupráca, kreativita, zodpovednosť, čítanie a počúvanie s porozumením, emocionálna inteligencia, práca s informáciami a dátami. Voľba štúdia a povolania do veľkej miery ovplyvňuje kvalitu života jednotlivca. Veď v práci trávi človek desiatky hodín každý týždeň po dlhé desaťročia. **KARIERKO pomáha a podporuje žiakov a študentov** v ich kľúčových životných rozhodnutiach a prispieva k šťastnému a spokojnému životu.



Čím chcem byť?

Pre žiakov deviateho ročníka je tento školský rok posledným v základnej škole. Niektorí naši deviataci už približne vedia, čím chcú byť. Pre iných je to náročnejšia otázka. Rozhodli sme sa uľahčiť im ich rozhodovanie usporiadaním Workshopu stredných škôl. Naše pozvanie prijali Stredná priemyselná škola strojnícka, Stredná priemyselná škola stavebná, Súkromná stredná škola gastronómie a hotelierstva Mladosť, Stredná odborná škola technická a Spojená škola Masarykova. Každá z uvedených škôl predstavila svoje odbory prostredníctvom zaujímavých ukážok. Žiakov veľmi zaujala 3D tlačiareň, geodetické meranie, robotická ruka, práca účtovníkov, ale najmä miešané nápoje a flambovaná palacinka, ktoré mohli ochutnať, či sami namiešať. Mohli si vyskúšať byť mechatronikom, geodétom, stavbárom, strojárrom. Veríme, že týmto Workshopom sme našim žiakom priblížili predstavu štúdia na strednej škole a uľahčili im aspoň trošku ich rozhodovanie.

Otázka výberu povolania sa však týka aj žiakov nižších ročníkov. Inšpirovaní workshopmi so strednými školami zorganizovali preto naši deviataci akciu, počas ktorej si pripravili pre svojich mladších spolužiakov stánky s prezentáciou povolání, aby ich takto motivovali pri budúcom výbere strednej školy.

Súkromná základná škola DSA Mukačevská 1, Prešov



Školská knižnica, učebňa matematiky

Neustále sa snažíme zveľaďovať, či modernizovať pracovné prostredie učiteľov a žiakov. V tomto polroku sa nám podarilo zaujímavým spôsobom obnoviť chodbu, ktorá vedie do učebni matematiky a školskej knižnice. Je spestrená rôznymi zábavnými šípkami, výrokmi, stopami, ktoré zavedú čitateľov až do knižnice. Za tento výkon patrí veľká vďaka nášmu rodičovi pánovi Michalovi Fischerovi, ktorý obetoval svoj voľný čas a takto moderne upravil našu chodbu. V školskej knižnici máme zároveň nový koberec, kreslá, podsedáky, lavice, písменная a hlavne knihy, ktoré už čakajú na svojich čitateľov. V priestoroch knižnice prebiehajú aj videokonferencie s nemeckým lektorom pre žiakov ôsmeho ročníka. V priebehu druhého polroka plánujeme slávnostné otvorenie našej knižnice, ktorú žiaci v ankete pomenovali „Knihomolka“. Oproti knižnici je učebňa matematiky, ktorá spĺňa všetky moderné parametre na výučbu matematiky. V učebni sa nachádzajú nové lavice, interaktívna tabuľa, rôzne matematické pomôcky, knihy, pracovné listy....verím, že aj toto moderné prostredie bude žiakov motivovať k lepším výsledkom.

Súkromná základná škola DSA Mukačevská 1, Prešov



Školské súťaže a projekty

Mnoho školských súťaží a projektov sme realizovali v prvom polroku aj napriek ťažkým pandemickým podmienkam. Spomeniem aspoň niektoré z nich: Ypsilon, Pytagoriáda, Všetkovedko, Expert genality show, Pilotné testovanie NÚCEMu, besedy so psychológom, Európsky deň jazykov, Medzinárodný deň školských knižníc, Záložka do knihy spája školy, Vianočná pohľadnica. Navštívil nás Mikuláš, posielali sme si Vianočnú poštu. Venovali sme sa aj charitatívnej činnosti. Išlo o akcie – Hodina deťom, Biela pastelka, príprava darčiekov pre klientov v CSS v Kružlove, s ktorou spolupracujeme už druhý rok. Verím, že aj druhý polrok prinesie žiakom veľa úspechov a motivácie v učení.



Rubrika zriaďovateľa

Študenti študentom

Ponúkame vám ďalšie tipy na aplikácie na využitie počítačov alebo smartfónov zaujímavo a zmysluplne:



DISCORD

Potrebujete aplikáciu na komunikáciu so svojimi blízkymi alebo priateľmi?

Discord je aplikácia, ktorá poskytuje všetko – či už posielanie fotografií, videí, volanie na diaľku aj s kamerou a mnoho rôznych iných možností. Najlepšou vlastnosťou je možnosť spraviť si server, na ktorom môže komunikovať viac ako milión ľudí. A čo je najväčšia výhoda tejto appky? Discord je zdarma a dá sa stiahnuť na všetky zariadenia. (Mário Vančík)



XSCAN

Potrebujete aplikáciu na premenu ručného písma na word?

Táto aplikácia vám teda pomôže. Jednoducho do aplikácie **xScan** nahráte fotku nejakého ručne písaného textu a mobil vám ju premení na tlačene písma v elektronickej podobe. (Daniela Mochnacká)



WATER DRINK REMINDER

Poznáte aplikáciu **Water Drink Reminder**, ktorá slúži na zapisovanie, koľko vody pijete a taktiež vám každú hodinu pripomína, aby ste vodu nezabudli piť?

V aplikácii si môžete nastaviť svoju váhu a výšku a podľa toho aplikácia vyhodnocuje, koľko vody by ste mali vypiť. Denný cieľ príjmu vody si však môžete prispôsobiť tak, aby vám to vyhovovalo. Aplikácia uchová všetky vaše záznamy preto, aby ste si mohli spätne skontrolovať, či ste sa v pití dostatočného množstva vody zlepšili, alebo naopak zhoršili. Povie vám tiež, na koľko percent ste v priemere zvládli denný cieľ. Údaje zobrazuje v tvare týždenného, mesačného či ročného grafu. Veľkou výhodou je aj to, že je zdarma!

Súkromná základná škola DSA Mukačevská 1, Prešov

(Iveta Chovanová)

PLANTNET



Ešte ste nikdy nepočuli o appke **PlantNet**, ale máte veľmi radi prírodu? Táto aplikácia vám veľmi pomôže v rozoznávaní rôznych rastlín. Jediné, čo musíte urobiť, je odfoťiť si rastlinku, o ktorej sa chcete niečo dozvedieť a aplikácia vám ju hneď nájde. Zabudli ste si ju odfoťiť? Nevadí, v appke nájdete množstvo rôznych rastliniek, ktoré vám určite pomôžu pri hľadaní. (Viktória Švedová)

ESET



Potrebujete najlepší antivírus pre váš počítač alebo smartfón? V tom prípade je najlepšou voľbou práve **ESET**. Vyvinula ho slovenská softvérová firma, ktorá má zastúpenie vo viac ako 180 krajinách sveta. Jeden mesiac môžete mať aplikáciu ESET dokonca zadarmo! (Branislav Valkučák)

CHESS



Aplikácia **Chess**, ktorá je zameraná na známu hru šach, ponúka platenú, ale aj bezplatnú verziu. Jednoducho, je to skvelá aplikácia pre všetkých – pre milovníkov šachu ale aj pre začiatočníkov v tejto hre. Obsahuje veľa lekcí, taktík a výziev. Navyše je prehľadná a ľahko sa v nej orientuje.

Zahrajte si šach pomocou tejto appky! (Daša Paraničová)

FIS



Máte radi lyžovanie? Ak áno a chcete mať v tom ešte lepší prehľad, tak neváhajte a stiahnite si aplikáciu **Fis**. Táto aplikácia vám pomôže skôr sa dozvedieť novinky, ktoré sa práve dejú v tomto športe. Vďaka tejto aplikácii nemusíte vyhľadávať novinky na iných stránkach. Stačí, ak si ju nainštalujete!

(Vanesa Murcková)

Rubrika zriad'ovatel'a

Úspech projektu Soft-skill v Trnave

Program rozvoja mäkkých zručností, ktorý zaviedla do vyučovania Súkromná stredná odborná škola DSA v Trnave bol nominovaný na cenu v kategórii Soft-skill firemný vzdelávací/rozvojový program roka.

A aká bola reakcia tímu **Learning & Development Awards** na tento projekt?

*S radosťou Vám oznamujeme,
že po vyhodnotení záverečného
kola bol Váš program vybraný ako
**finalista ankety Learning &
Development Awards 2021!***

*Odbornú porotu nadchol Váš prístup
a vo*

*Vašej práci vidí veľký potenciál
a nepopierateľnú pridanú hodnotu,
na základe čoho sa rozhodla zaradiť
Váš program medzi **3
najinšpiratívnejšie programy a
finalistov v kategórii***

***Soft-skill firemný
vzdelávací / rozvojový program
roka.***

*Sme hrdí, že spomedzi všetkých
nominovaných sa práve Váš program
stane jedným z tých, ktoré bude*



Súkromná základná škola DSA Mukačevská 1, Prešov



*vo štvrtom ročníku ankety
Learning & Development
Awards prezentovali kvalitu*

*vo firemnom
vzdelávaní. Srdečne
Vám gratulujeme!*